

马太福音系列讲道 119

客西马尼园

马太福音 26 章 36~46 节

维保罗牧师 2008 年 6 月 29 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 1 日

今天早晨的信息经文是马太福音 26 章 36~46 节。

在我读这段经文之前，我必须先说一句：我们所读的是圣经。圣经的意思就是“分别出来的书”。“圣”意味着被分别为圣，“经”就是“书”。圣经全都是神的话，是神所默示的。然而我要承认，当我在这一周研读的时候，心中常常感到一种敬畏。因为当我们来到客西马尼园时，我们真的感觉自己正在踏入圣地。至少对我而言，每次读到这里，我都会想：我怎么可能表达出那些连我的心思都无法揣摩的奥秘呢？

这就是那种连天使都渴望俯视的奥秘，是那种纵使在永恒里，当我们在天上昼夜赞美坐在宝座上的羔羊，也永远无法穷尽的真理。我们永远不会有一天说：“啊，我完全明白了。”这永远不会发生。对我来说，即便我今天所选择的词语，仍然远远不足以表达这一事件的真实意义，更不用说随着马太福音逐渐推进所要展开的种种事件了。

现在，让我们来听神的话：

“耶稣同门徒来到一个地方，名叫客西马尼，就对他们说，你们坐在这里，等我到那边去祷告。于是带着彼得，和西庇太的两个儿子同去，就忧愁起来，极其难过。便对他们说，我心里甚是忧伤，几乎要死。你们在这里等候，和我一同儆醒。他就稍往前走，俯伏在地祷告说，我父阿，倘若可行，求你叫这杯离开我。然而不要照我的意思，只要照你的意思。来到门徒那里，见他们睡着了，就对彼得说，怎么样，你们不能同我儆醒片时吗？总要儆醒祷告，免得入了迷惑。你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。第二次又去祷告说，我父阿，这杯若不能离开我，必要我喝，就愿你的意旨成全。又来见他们睡着了，因为他们的眼睛困倦。耶稣又离开他们去了。第三次祷告，说的话还是与先前一样。于是来到门徒那里，对他们说，现在你们仍然睡觉安歇吧。时候到了，人子被卖在罪人手里了。起来，我们走吧。看哪，卖我的人近了。”

愿神的话得到尊荣。让我们祷告：

天父，我们恳求你，使我们能够稍微窥见救主在园中所经历的深奥与痛苦。求你帮助我们认识、学习并领悟，使这些神圣而奇妙的话语不至落在聋耳或冷漠的心田里，而是点燃我们心灵的敬畏与感恩。求你使我们对主为我们所成就的工，生发极大的珍惜与赞叹。我们奉耶稣基督的名祷告，阿们。

有人说过一句话：“不要写空头支票，却没有行动兑现。”也许是别人说的，也许是我自己说的。耶稣刚刚预言，他的门徒都要四散，如同羊群被赶散。他预言自己将被击打，而他们都要逃离。但门徒却不同意。彼得甚至说：“就是我必须和你同死，也总不能不认你。”

其他门徒也都这样说。如今，他们有机会来证明了。

耶稣进入一个小园子，名叫客西马尼，“客西马尼”的意思是“榨油机”。他把大多数门徒留在一边，只带了彼得、雅各和约翰。就在这里，他将要被出卖。似乎耶稣有意将大多数门徒放在一个相对安全的距离，只带上这三位门徒，原因有两个：第一，他自然渴望人的陪伴与支持；第二，也是为了证明他先前所说的预言，他们终将软弱失败。

路加在他的记载中告诉我们，耶稣往客西马尼去是“照常”的。他不是退缩，而是主动迎向敌人。他并没有隐藏，他清楚敌人知道要到哪里才能找到他。

接下来，我们在耶稣身上看见一种极为少见的状态，这是圣经中极少描述的：他忧愁、极其难过。马太写到耶稣的忧伤，马可记载他惊恐不安，路加甚至说他“极其伤痛”，直到汗珠如大血点滴落在地上。

你可以想象，这样的情景会让使徒们多么震惊。要知道，就是这位耶稣，当海上狂风大作、波浪翻腾之时，他竟然在船上安睡。当他醒来，还斥责门徒们惧怕、小信。而如今，他竟被描述为极度忧伤痛苦，这种差别之大，令人不禁要问：他知道了他们所不知道的什么？

我不喜欢坐飞机，这不是秘密。无论去中国的长途航班，还是去新西兰，我都紧张得不得了。飞行中，我总是观察乘务员。他们即便遇到颠簸，依然神态自若，闲聊着晚上要去哪里吃饭。而我却紧张到心跳加速，双手紧握。让我最害怕的是，当出现奇怪的声音，而他们

彼此交换眼神，好像在说：“那是什么？”这让我心惊胆战。为什么？因为他们知道一些我不知道的事情。

门徒们此刻看到耶稣焦虑不安，他们也必然在想：耶稣知道了他们所不知道的什么？他们并没有误读耶稣的忧伤。耶稣亲口确认说：“我心里甚是忧伤，几乎要死，你们在这里等候，和我一同警醒。”他稍往前走，俯伏在地祷告：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我。然而不要照我的意思，只要照你的意思。”

他回来时，见门徒睡着，就对彼得说：“你们不能同我警醒片时吗？总要警醒祷告，免得入了迷惑。你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。”第二次他又去祷告。

正是这“极其忧伤”，促使耶稣连这三位亲近的门徒也暂时撇下，独自前行。他俯伏在地祷告。圣经记载人祷告有许多姿势，有人数过，总共有十一种：站着、坐着、俯伏、仰卧等等。生活中常有一些处境，使我们不得不采取某种迫切的姿态。我们会意识到：此刻我必须跪下祷告。而最迫切的姿态莫过于俯伏在地，在神面前匍匐。这不是人为编造的仪式，而是被环境逼到极处，自然流露出来的姿势。

圣经肯定团体祷告的价值，但我们也知道，他人的目光有时会分散我们的注意，使我们难以专注。对我而言，独处往往是我不受干扰、毫无顾忌祷告的唯一方式。耶稣也是如此，他离开门徒，独自到父面前，俯伏祷告。

问题是：这忧伤从何而来？耶稣是公义的，是无罪的。难道我们不能把“勇敢”也加在他一切美德的名单上吗？他岂不是“勇敢的耶

稣”？值得注意的是，并非所有的焦虑和忧伤都必然是罪。虽然我们因有罪的本性，忧虑常常掺杂着不信、抱怨或不满，但并不是所有的忧伤都是有罪的。

你知道我是怎么确定的呢？因为耶稣忧愁，但祂从未犯罪。所以忧愁本身并不一定是罪。既然如此，我们岂不该竭力去明白，到底是什么让救主如此痛苦？这是我们必须思考的问题。若我们在场，若我们是彼得、雅各或约翰，难道不会惊讶地看着耶稣吗？这位曾勇敢面对逼迫、面对众多敌对者的耶稣，如今在这园子里，为什么会如此痛苦难当？

客西马尼园历来成为人们无尽探讨的源头。这里有许多广为人知的经文，比如“心灵固然愿意，肉体却软弱”，“不要照我的意思，只要照你的意思”。即使是不信的人，对这些话语也常有所耳闻。所以这里能讲的实在太多。但今天早晨，我要把重点收窄，仅从三个方面来思想这件事：第一，耶稣的人性；第二，祂痛苦的根源；第三，这一切如何彰显神对祂儿女的爱。

首先是耶稣的人性。你是否意识到，这是基督教教义的核心之一：耶稣是完全的神，同时也是完全的人。而在祂一生中，恐怕没有哪一处比客西马尼园更清楚地显露祂的人性。至少在我看来，这里我们最真切地看见了“人子耶稣”。

祂的人性表现在祂迫切的祷告姿态上。神不需要向神祷告。可是圣经却常常记载耶稣在祷告。既然耶稣是神，为什么还要求告神？唯有理解祂完全的人性，我们才能明白这一点。祂的祷告绝不是表演，

而是真实的表达。祂是真实的人，虽然无罪，却在祷告中倾心吐意。圣经说祂不仅在身量上增长，也在智慧上增长（路加福音2章52节）。希伯来书也记载：祂在肉身的日子，曾大声呼求、流泪祷告，求那能救祂免死的主，就因祂的虔诚蒙了应允。祂虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。

耶稣“学了顺从”，这并不是说祂曾经不顺服或有罪，而是说祂通过受苦，成为完全、完全的赎罪祭。祂不是十二岁、十五岁或十八岁就能上十字架的。祂必须尽诸般的义，成全律法，才成为完全的牺牲。我们不该把无罪的人看作“超人”。我承认，我常常这样想耶稣：是的，那很难，但祂是神，好像祂有我们没有的特殊优势。但事实不是这样。祂是真实的人，完全的人。作为人，耶稣与我们一样需要祷告。

祂的人性也显露在祂对同伴的渴望上。祂的请求何等卑微：“和我一同警醒。”字面意思就是“保持清醒”。祂只是求他们陪伴，保持清醒，不要让祂独自一人。然而他们却连这都做不到。路加告诉我们，他们是因为忧愁过度而昏沉困倦。即便如此，在祂最黑暗的时刻，耶稣仍然关心门徒的属灵需要。祂知道，他们缺乏祷告会导致失败，因此劝勉他们：“总要警醒祷告，免得入了迷惑。”这不仅适用于当时，也是普遍的真理。一个没有祷告生活的人，必将容易陷入试探。祂说的“入了迷惑”，意思就是在试探中跌倒。

同时，耶稣也鼓励他们：“心灵固然愿意，肉体却软弱。”这是对他们的肯定。只有真正的信徒，才会有愿意顺服神的心灵。然而人性的软弱却常常成为拦阻。但耶稣的语气并非责备，而是理解。祂承

认他们内心的渴慕，同时指出肉体的软弱。

我们也看见祂的人性在祂的祷告里显露出来。祂三次祷告说：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我。然而不要照我的意思，只要照你的意思。”这是众所周知的经文，但也是令人难以完全理解的经文。对此有许多解释，我只提两种可能。

一种解释是，这是为了教导门徒，使他们真实感受到祂的痛苦。耶稣作为大教师，常常用各种方式来教导祂的门徒。比如在拉撒路的坟墓前，祂大声祷告，是为了让周围的人听见。再比如往以马忤斯的路上，路加记载祂假装要往前走，这是为了试探两个门徒是否愿意留下祂。保罗也说过，他情愿为以色列人被咒诅。摩西甚至说过，宁愿自己的名字从生命册上被涂抹。这些都是带有夸张成分的表述，用来强调重点。所以，有些人认为耶稣在这里也是如此。

另一种解释，我个人更倾向于此，就是这是耶稣作为完全人的真实挣扎。祂是完全的神，也是完全的人。为了做我们的代表，祂必须在那一刻完全承担人所该承受的苦痛。也许神在那一刻掩盖了祂全知的属性，使祂真正经历作为人的恐惧与痛苦。这样，祂的代赎才是真实的。

值得注意的是，耶稣的祷告绝不是在考虑不顺服，而是在寻问是否有别的道路。祂的语气像是在说：“父啊，我愿意顺服，只是若有别的方式可行？”这是祂人性的真实挣扎，超出我们能完全理解的范围。但关键是，祂的请求立刻被一句话所平衡：“然而不要照我的意思，只要照你的意思。”这句话，我认为应当出现在我们每一个祷告

中。因为它表达了最高的顺服与信靠。

我记得有一次，那时我们在和一位牧师交谈，他坚决反对在祷告中说“愿你的旨意成就”。他认为这样祷告会让我们变得模棱两可，好像神更希望我们直接要求自己所渴望的东西。就像说：“这是我的请求，我不要说‘愿你的旨意成就’，我要明确告诉你我想要什么。”而不是在结尾加上一句：“父啊，无论如何，随你的旨意。”在外面确实有这样一大群人，他们说你不应该祷告“愿你的旨意成就”，因为那会让你的祷告变得软弱，你需要更具体、更坚定，不能含糊。

我怀疑，虽然不能确定，这种祷告方式可能来自于那些“信心之道”的人，他们认为只要祷告得足够响亮，就能发生奇迹。我曾和一个人谈过，他们的教会认为“呼求主的名”就是在聚会中反复喊出神的名字。所以，他们不是唱诗、听讲道、领圣餐，而是花时间喊“耶和华”。他们没有认识到，呼求神的名其实是指呼求神的一切所是、所代表的意义以及祂的作为，而不是单单念出祂的名字。

外面确实有很多奇怪的教导。但我想提前指出这一点，因为雅各书清楚教导我们，这才是正确的祷告方式。而且，雅各更进一步说明，不这样祷告其实是骄傲的表现。

雅各书4章13~16节写道：“嗐！你们有话说：‘今天明天我们要往某城里去，在那里住一年，做买卖得利。’其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。你们只当说：‘主若愿意，我们就可以活着，也可以做这事，或做那事。’现今你们竟以张狂夸口，凡这样夸口的都

是恶的。”

所以我们在祷告时，无论开头还是结尾，甚至整个祷告的过程中，都应该常常怀着这样的心：父啊，这是我们的渴望，这是我们的祈求。你吩咐我们祈求，我们就带到你面前。但不是我们的旨意，愿你的旨意成就。天父啊，我们完全信靠你的智慧、能力，以及你对这祷告的回应。

最后，我们要看耶稣极大痛苦的真正来源是什么。这对我来说，才是整段经文的核心。难道只是灵与体的暂时分离吗？保罗也谈到过这点，离开身体就是与主同在。难道这就是耶稣痛苦的根源？保罗曾说过：“因我活着就是基督，我死了就有益处。”（腓立比书1章21节）那么，他是不是面对死亡时，比耶稣更平静？

这样一看，似乎有点不敬。但加尔文曾写过，如果仅仅是因为惧怕死亡让基督如此痛苦，那么就等于说祂有懦弱、女性化的心思。读到这句话时，我心里震惊，我们必须小心措辞，因为这是圣洁的事。但我认为，如果我们说耶稣在面对一些人都能勇敢面对的死亡时却惊恐万分，那是极其短视的看法。耶稣的品格与本性绝不会如此。死亡之所以给祂带来如此巨大的痛苦，不是因为单纯的肉体消亡，而是因为祂深知这死亡意味着要面对神的审判。

祂完全明白神的公义与忿怒。祂知道，自己很快要承受神难以想象的愤怒、公义的刑罚、彻底的定罪。我们的罪如同层层堆叠的疮毒般都要加在祂身上。那位“无罪的”，要替我们“成为罪”（哥林多后书5章21节）。我甚至无法完全明白这句话的深意，但我们知道，

祂要成为罪的代替，成为罪的具象化。地狱的恐怖，那种人类言语无法描述、纵然用焚烧垃圾坑的可怕比喻也不足以表达的恐怖，都要临到祂身上。

而且，耶稣要承担的不只是一个人的罪，而是“耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上”（以赛亚书 53 章 6 节）。有一首诗歌唱到：“父转脸不顾。”这就是祂在十字架上呼喊的“我的神，我的神，为什么离弃我？”（马太福音 27 章 46 节）。我们要知道，神是无所不在的，并不是祂真的不在了，而是祂的喜悦不在了，取而代之的是祂的愤怒、公义与刑罚。

耶稣到底要承受多少“地狱”？那是所有将来投靠祂之人的地狱总和。使徒信经说“祂降在阴间”，意思就是：我应得的地狱，祂替我受了；你应得的地狱，祂替你受了；凡将来呼求祂之名的人应得的地狱，祂都亲身承受了。

想到这一点，我甚至不敢再继续往下推演。因为我们每个人都经历过人生中的忧伤、痛苦、焦虑、失去亲人的悲哀。但这一切加起来，都远不能与神的忿怒相比。我甚至常常连自己的痛苦都难以承受，更不用说他人的痛苦。可耶稣却要承受全人类所有的罪与应得的刑罚，从亚当到历史终结前的最后一人。正是这份重担，使祂在客西马尼园汗如血滴。

那么，这又如何彰显神的爱呢？因为这绝不是单纯的神学推理。这是神对我们的爱最直接、最深切的表达。约翰福音 3 章 16~17 节说：“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至

灭亡，反得永生。因为神差祂的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救。”

这是圣经中最广为人知的经文。神的爱，就是借着差祂的儿子为罪人死。爱本身，就是神的属性（约翰一书 4 章 16 节）。我们若没有神启示，根本不知道什么是爱。而三位一体之间那纯洁无瑕、完全无罪的爱，远超我们的理解。那是任何小说、电影都无法呈现的爱。

然而，神的计划就是为祂的儿子预备一个身体，好让祂被献上（希伯来书 10 章 5 节）。而父神的动机，就是祂对我们的爱。不要误解，好像父是敌人，子是朋友，仿佛父要审判我们，子来拦阻。其实是父的旨意要拯救我们。正如希伯来书写道：“**我们凭这旨意，靠耶稣基督只一次献上祂的身体，就得以成圣。**”（希伯来书 10 章 10 节）

老实说，我想不出自己会愿意牺牲一个有罪的孩子，去拯救在座所有人。可神却为我们舍了祂的独生子。

神并不是在思量说：“我要找一种方式来表达我对儿子的爱。哦，父子关系、母女关系正好可以。”不是这样的。相反，很清楚的一点是，神设立父母与儿女，正是为了向我们显明祂与自己儿子的关系。

这就是为什么有父亲与儿子，这就是为什么有家庭。这一切的目的，是要让我们借此认识神。

保罗在论及婚姻时，也清楚地指出这一点。他谈到丈夫与妻子，谈到基督与教会。随着经文往下，他说：“我所讲的，主要是指着基督与教会。”他最主要的用意、最核心的教导目的，是要让我们明白

神的本质与祂的爱。朋友们，如果我们这些本性邪恶的人，尚且能如此深爱自己的儿女，那么天父对祂独生子的爱岂不更深、更大吗？

我祈求，在这一切的思考中，我们能更加体会父神对我们的爱。主耶稣说过：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”正是这份爱，使祂在思想即将临到祂的苦难时，心灵极其忧伤、甚至要死。我想，这应该就是爱的最高表达：天父对我们的爱，基督对我们的爱。

经文的结尾，记载耶稣说：“起来，我们走吧，看哪，那卖我的人近了。”这里“我们走吧”这个动词，不是指逃避。耶稣并不是在说：“快走，躲开这里。”相反，祂主动迎向仇敌，祂走向前去，祂面对仇敌。

因此，我除了祈求我们更深认识父神对我们的爱，也祷告我们能单单信靠祂，因为唯有祂能迎击并战胜我们最大的仇敌。

天父啊，我们祈求祢帮助我们认识、领会祢向我们所施的大爱。那爱显明在祢为耶稣预备了一个身体，使祂道成肉身，住在我们中间，且常行祢所喜悦的事。然而祂最终走上十字架，为我们担当了地狱的痛苦，承受了本应落在我们身上的公义忿怒与定罪。祂为我们赎罪，祂替代了我们，祂成为我们的中保与代替。天父啊，这些言语实在不足以表达当时真正发生的事。

求祢帮助我们，成为那样的基督徒，将我们的心、思想、整个人都献上，去体会那藉着耶稣在客西马尼园里所经历、所思想的事情而显明的伟大之爱。求祢帮助我们，深切认识祢对我们的浩大慈爱。

我们如此祷告，奉耶稣的名，阿们。